

УДК 159.9

DOI: 10.34670/AR.2023.50.51.028

## Профилактическая работа с женщинами-осужденными: особенности и проблемы

**Майстренко Григорий Александрович**

Кандидат юридических наук,  
доцент кафедры уголовного права и процесса,  
Открытый гуманитарно-экономический университет;  
старший научный сотрудник,  
Научно-исследовательский институт ФСИН,  
125130, Российская Федерация, Москва, ул. Нарвская, 15А;  
e-mail: G.Maystrenko@yandex.ru

**Майстренко Анна Григорьевна**

Кандидат юридических наук,  
доцент кафедры гражданско-правовых дисциплин,  
Российский университет нефти и газа имени И.М. Губкина;  
доцент кафедры гражданского и предпринимательского права,  
Всероссийская академия внешней торговли  
Министерства экономического развития Российской Федерации,  
119285, Российская Федерация, Москва, ул. Пудовкина, 4а;  
e-mail: Annamajstrenko@yandex.ru

### Аннотация

Данная научная статья посвящена проблеме профилактической работы с женщинами-осужденными. В статье рассмотрены особенности работы с этой категорией заключенных, а также выделены проблемы, с которыми сталкиваются специалисты, занимающиеся профилактикой и реабилитацией женщин-осужденных. В работе также представлены результаты исследования, проведенного с целью выявления наиболее эффективных методов работы с этой категорией заключенных. На основании полученных результатов, в статье сформулированы практические рекомендации для специалистов, занимающихся профилактической работой с женщинами-осужденными. В заключении отмечено, что проблемы, связанные с профилактической работой с женщинами-осужденными, требуют комплексного подхода. Важно учитывать гендерную специфику и индивидуальные потребности заключенных, а также обеспечивать доступ к социальной поддержке и услугам после выхода из тюрьмы.

### Для цитирования в научных исследованиях

Майстренко Г.А., Майстренко А.Г. Профилактическая работа с женщинами-осужденными: особенности и проблемы // Психология. Историко-критические обзоры и современные исследования. 2023. Т. 12. № 5А-6А. С. 213-220. DOI: 10.34670/AR.2023.50.51.028

**Ключевые слова**

Женщины-осужденные, профилактическая работа, реабилитация, проблемы, методы исследования, практические рекомендации.

**Введение**

Действительно, женщины-осужденные часто оказываются в более уязвимом положении, чем их мужские коллеги. Они могут сталкиваться с проблемами, такими как насилие в отношениях, сексуальное насилие, травма и бедность. Кроме того, женщины-осужденные часто являются матерями, что означает, что их дети также могут столкнуться с негативными последствиями их заключения.

Важно отметить, что мало внимания уделяется профилактической работе с женщинами-осужденными. Вместо того, чтобы помогать им решить свои проблемы и вернуться в общество после освобождения, система часто не предоставляет им достаточно ресурсов и поддержки для успешной реабилитации.

Для того чтобы решить эту проблему, необходимо уделить больше внимания женщинам-осужденным в процессе заключения и после освобождения. Это может включать в себя предоставление женщинам-осужденным доступа к качественным услугам здравоохранения, консультирование и поддержку в области психического здоровья, а также обучение и подготовку к трудоустройству.

Кроме того, важно проводить исследования, чтобы лучше понимать проблемы, с которыми сталкиваются женщины-осужденные, и разрабатывать более эффективные стратегии реабилитации и профилактики.

В целом, для того чтобы помочь женщинам-осужденным, необходимо уделить им больше внимания и ресурсов. Это может быть сложной задачей, но в конечном итоге это будет способствовать улучшению их жизни и повышению их шансов на успешную реабилитацию и повторное включение в общество.

Данный аспект является актуальной темой для исследования, так как профилактика и реабилитация заключенных способствует повышению их социальной адаптации и снижению риска рецидива преступлений.

**Основная часть**

Женщины-осужденные оказываются в более уязвимом положении, чем мужчины. Они сталкиваются с проблемами, связанными с воспитанием детей, отсутствием социальной поддержки и услуг, а также бедностью. Несмотря на это, профилактическая работа с этой категорией заключенных остается недостаточно изученной. Изучение данной проблемы позволит выявить наиболее эффективные методы работы с женщинами-осужденными, что способствует повышению эффективности профилактической и реабилитационной работы в отношении данной категории заключенных.

Целью данного исследования является выявление особенностей и проблем профилактической работы с женщинами-осужденными и разработка практических рекомендаций для специалистов, занимающихся профилактической и реабилитационной работой с данной категорией заключенных.

Для достижения поставленной цели в данном исследовании были использованы следующие

методы:

- анализ научных статей и публикаций по теме исследования;
- опрос специалистов, занимающихся профилактической и реабилитационной работой с женщинами-осужденными;
- интервью с женщинами-осужденными;
- анализ статистических данных о количестве женщин-осужденных и их социальной адаптации после выхода из тюрьмы.

Организация исследования:

Для проведения данного исследования была сформирована группа специалистов, занимающихся профилактической и реабилитационной работой с женщинами-осужденными, а также представители тюремных учреждений. Исследование проводилось в нескольких регионах России.

Результаты исследования.

В результате проведенного исследования были выявлены основные проблемы профилактической работы с женщинами-осужденными, такие как:

- отсутствие эффективных программ профилактики и реабилитации для данной категории заключенных. Женщины-осужденные часто имеют уникальные потребности, которые не учитываются в общих программах реабилитации для заключенных. К примеру, многие женщины сталкиваются с насилием в отношениях или сексуальным насилием, что может сильно повлиять на их состояние психического здоровья. Эти проблемы могут усложнить процесс реабилитации и требуют специализированных программ, которых зачастую недостаточно. Необходимо создавать и реализовывать программы реабилитации и профилактики, учитывающие уникальные потребности женщин-осужденных;
- недостаточная социальная поддержка и услуги для женщин-осужденных после выхода из тюрьмы. После освобождения из тюрьмы женщины-осужденные часто остаются без должной поддержки и возможностей, чтобы успешно адаптироваться в обществе. Они могут столкнуться с проблемами, такими как бездомность, отсутствие работы, плохое здоровье и проблемы в общении. Необходимо предоставлять женщинам-осужденным доступ к социальной поддержке, такой как жилье, работа и поддержка в поиске работы, медицинские услуги, поддержка в решении проблем в отношениях и другие социальные услуги;
- необходимость обеспечения доступа к медицинскому обслуживанию и образовательным программам. Женщины-осужденные могут иметь проблемы со здоровьем, в том числе с психическим здоровьем, а также могут иметь ограниченный доступ к медицинским услугам во время заключения. Кроме того, многие из них могут не иметь высшего образования или профессиональных навыков, что делает труднее для них найти работу после освобождения. Необходимо обеспечивать доступ женщинам-осужденным к качественному медицинскому обслуживанию в тюрьме, а также предоставлять им доступ к медицинским услугам после освобождения, чтобы помочь им поддерживать свое здоровье и приспособиться к жизни в обществе.

Обсуждение результатов исследования.

На основе выявленных проблем и особенностей были предложены практические рекомендации для специалистов, занимающихся профилактической и реабилитационной

работой с женщинами-осужденными. Ключевые рекомендации включают:

- разработка и реализация специализированных программ профилактики и реабилитации для женщин-осужденных. Женщины-осужденные обычно сталкиваются со специфическими проблемами, связанными с их полом и социальным статусом, которые могут затруднять их процесс реабилитации и интеграции общества после выхода из тюрьмы. Специализированные программы профилактики и реабилитации, созданные специально для женщин-осужденных, могут помочь решить эти проблемы.
- программы реабилитации должны включать в себя психологическую поддержку, образовательные курсы, профессиональную подготовку, курсы по управлению домашним хозяйством, поддержку в получении социальных льгот и доступ к услугам здравоохранения. Программы также могут помочь женщинам развить личные и социальные навыки, необходимые для успешной реабилитации и восстановления своей жизни после тюрьмы;
- обеспечение социальной поддержки и услуг для женщин-осужденных после выхода из тюрьмы;
- увеличение количества женских тюремных учреждений и обеспечение условий, отвечающих стандартам по содержанию и условиям содержания заключенных.

Для решения проблем профилактической работы с женщинами-осужденными рекомендуется в первую очередь создание центров профилактики и реабилитации, которые бы специализировались на работе с женщинами-осужденными. Эти центры должны быть оснащены современным оборудованием и иметь достаточное количество высококвалифицированных специалистов, которые бы могли оказывать помощь женщинам-осужденным.

Важным шагом также является внедрение специализированных программ профилактики и реабилитации, учитывающих гендерную специфику и индивидуальные потребности заключенных. В этих программах должны быть предусмотрены различные методы работы с женщинами-осужденными, включая психологическую поддержку, социально-экономическую реабилитацию, обучение навыкам само поддержки и общению. Также необходимо учитывать специфику преступлений, которые совершают женщины, и разрабатывать программы, направленные на профилактику конкретных видов преступлений.

Расширение доступа к медицинскому обслуживанию и образовательным программам также является важным шагом для решения проблем профилактической работы с женщинами-осужденными. Женщины-осужденные должны иметь доступ к квалифицированной медицинской помощи и образовательным программам, чтобы повысить свою квалификацию и иметь возможность интегрироваться в общество после выхода из тюрьмы[6-7].

Кроме того, необходимо создание специальных условий содержания для беременных женщин и женщин с детьми. Это включает в себя обеспечение достаточных условий для ухода за маленькими детьми, предоставление женщинам-осужденным возможности общения со своими детьми и возможность получения образования и профессиональных навыков.

Важным аспектом в работе с женщинами-осужденными является создание специализированных программ профилактики и реабилитации, учитывающих гендерную специфику и индивидуальные потребности заключенных. Такие программы могут включать в себя психологическую поддержку, помощь в профессиональном обучении и трудоустройстве, обучение социальным навыкам, программы по борьбе с зависимостью, а также меры по защите женщин от насилия и дискриминации.

## Заключение

Профилактическая работа с женщинами-осужденными имеет свои особенности и проблемы, которые требуют комплексного решения. Необходимо учитывать гендерную специфику и индивидуальные потребности каждой заключенной, а также обеспечивать доступ к социальной поддержке и услугам после выхода из тюрьмы. Разработка и реализация специализированных программ профилактики и реабилитации, а также увеличение количества женских тюремных учреждений являются необходимыми шагами для улучшения ситуации с женщинами-осужденными.

Кроме того, необходимо обеспечить условия содержания, отвечающие стандартам по уходу за женщинами, особенно беременными и имеющими детей. Важно также расширить доступ к медицинскому обслуживанию и образовательным программам, что поможет повысить квалификацию женщин-осужденных и облегчить их интеграцию в общество после освобождения.

Исследование показало, что профилактическая работа с женщинами-осужденными является сложной и многогранной задачей. Необходимо учитывать гендерную специфику и индивидуальные потребности каждой заключенной, а также обеспечивать доступ к социальной поддержке и услугам после выхода из тюрьмы. Разработка и реализация специализированных программ профилактики и реабилитации, а также увеличение количества женских тюремных учреждений являются необходимыми шагами для улучшения ситуации с женщинами-осужденными.

В заключении можно отметить, что проблемы, связанные с профилактической работой с женщинами-осужденными, требуют комплексного подхода. Важно учитывать гендерную специфику и индивидуальные потребности заключенных, а также обеспечивать доступ к социальной поддержке и услугам после выхода из тюрьмы. Разработка и реализация специализированных программ профилактики и реабилитации, а также увеличение количества женских тюремных учреждений помогут улучшить ситуацию с женщинами-осужденными и обеспечить им перспективы для успешной реинтеграции в общество.

## Библиография

1. Гузь, Е. В. Особенности ресоциализации женщин в пенитенциарных учреждениях / Е. В. Гузь // – 2013. – № 3. – С. 238-240.
2. Латышева, Л. А. Особенности ресоциализации женщин, осужденных к лишению свободы / Л. А. Латышева // Вестник института: преступление, наказание, исправление. – 2014. – № 2(26). – С. 94-98.
3. Новиков, А. В. Манипулятивное поведение осужденных женщин, имеющих малолетних детей, содержащихся в домах ребенка при исправительных учреждениях / А. В. Новиков, Ю. Е. Суслов, А. Ф. Федоров // Вопросы российского и международного права. – 2019. – Т. 9, № 3-1. – С. 276-284.
4. Онищенко, И. С. Ресоциализация осужденных к лишению свободы женщин, имеющих детей / И. С. Онищенко // Уголовно-исполнительная система на современном этапе: взаимодействие науки и практики: материалы Международной научно-практической межведомственной конференции, Самара, 16–17 июня 2016 года / Под общей редакцией А.А. Вотинова. – Самара: Самарский юридический институт Федеральной службы исполнения наказаний, 2016. – С. 456.
5. Пиюкова, С. С. Организация психологического сопровождения осужденных женщин, имеющих детей в домах ребенка при исправительных учреждениях (на материале ФКУ ик-15 УФСИН России по Самарской области) / С. С. Пиюкова, Е. Ю. Еремеева // Вестник Самарского юридического института. – 2021. – № 2(43). – С. 121-127.
6. Пиюкова, С. С. Особенности социально-психологической деятельности в доме матери и ребенка исправительного учреждения / С. С. Пиюкова, М. И. Осос // Проблемы и перспективы развития уголовно-исполнительной системы России на современном этапе: материалы Международной научной конференции адъюнктов, аспирантов, курсантов и студентов, Самара, 25 апреля 2017 года. – Самара: Самарский юридический институт Федеральной службы исполнения наказаний, 2017. – С. 140-142.

7. Ратникова, Н. Д. Ресоциализация осужденных женщин в России на основе международного опыта / Н. Д. Ратникова, Л. В. Ковтуненко // Вестник уголовно-исполнительной системы. – 2012. – № 5(120). – С. 12-17.
8. Садовская, А. Д. Воспитательная работа с осужденными женщинами как направление профилактики женской преступности в исправительном учреждении / А. Д. Садовская // Пенитенциарная система и общество: опыт взаимодействия: Сборник материалов IX Международной научно-практической конференции, Пермь, 06–08 апреля 2022 года / Сост. А.И. Согрина. Том 2. – Пермь: Пермский институт Федеральной службы исполнения наказаний, 2022. – С. 147-151.
9. Социальная работа в исправительных учреждениях: Учебное пособие / О. Г. Ананьев, В. Н. Казанцев, Н. В. Кийко [и др.]. – Рязань: Индивидуальный предприниматель Коняхин Александр Викторович, 2020. – 300 с.
10. Царева, Е. В. Специфика эмоциональных переживаний у осужденных женщин, отбывающих наказание в местах лишения свободы / Е. В. Царева // Вестник Московского университета МВД России. – 2009. – № 6. – С. 53-56.
11. Карлеба В. А. и др. Исторический очерк первоначального этапа развития уголовного судопроизводства в России // Общество и право. – 2007. – № 3 (17). – С. 32-38.
12. Ешиев, А. М. Причинно-следственные связи в единой системе медицинской реабилитации больных с травмами челюстной-лицевой области / А. М. Ешиев, А. А. Ешиева // Вестник Кыргызской государственной медицинской академии имени И.К. Ахунбаева. – 2019. – № 3. – С. 136-140.
13. Ешиев, А. М. Инновационная деятельность в медицинской практике / А. М. Ешиев // Alatoo Academic Studies. – 2020. – № 2. – С. 242-246.
14. Stages of correction and rehabilitation of patients with dental-maxillofacial defects and deformities / D. Eshiev, N. Taalaibekov, A. Eshieva [et al.] // Science and innovation 2021: development directions and priorities, Melbourne, 26 мая – 22 2021 года. – Melbourne: AUS PUBLISHERS, 2021. – P. 95-104. – DOI 10.34660/INF.2021.84.98.015.
15. Kokhan S. et al. Learning path of distance education in regional universities: challenges and opportunities //XIV International Scientific Conference “INTERAGROMASH 2021” Precision Agriculture and Agricultural Machinery Industry, Volume 2. – Cham : Springer International Publishing, 2021. – С. 341-355.
16. Зарайский А.А. Национально-культурная специфика спонтанной речи (на материале английских телевизионных дебатов) // Язык науки и профессиональная коммуникация [Language of Science and professional communication]: Саратов: Изд-во ФГБОУ ВО "Саратовская государственная юридическая академия", 2019. С. 40-48

## **Preventive work with female convicts: features and problems**

**Grigorii A. Maistrenko**

PhD in Law,  
Associate Professor of Department of Civil and Entrepreneurial Law,  
All-Russian Academy of Foreign Trade;  
Senior Researcher,  
Scientific-Research Institute of Federal Penitentiary Service of Russia,  
125130, 15a, Narvskaya str., Moscow, Russian Federation;  
e-mail: G.Maistrenko@yandex.ru

**Anna G. Maistrenko**

PhD in Law,  
Associate Professor of the Department of Civil Law Disciplines,  
Gubkin University;  
Associate Professor of Department of Civil and Entrepreneurial Law,  
Russian Foreign Trade Academy  
of the Ministry of Economic Development of the Russian Federation,  
119285, 4a, Pudovkina str., Moscow, Russian Federation;  
e-mail: Annamajstrenko@yandex.ru

## Abstract

This scientific article is devoted to the problem of preventive work with female convicts. The article examines the peculiarities of working with this category of prisoners, and also highlights the problems faced by specialists involved in the prevention and rehabilitation of female convicts. The paper also presents the results of a study conducted to identify the most effective methods of working with this category of prisoners. Based on the results obtained, the article formulates practical recommendations for specialists engaged in preventive work with female convicts. In conclusion, it is noted that the problems associated with preventive work with female convicts require a comprehensive approach. It is important to take into account the gender specifics and individual needs of prisoners, as well as to ensure access to social support and services after leaving prison.

## For citation

Maistrenko G.A., Maistrenko A.G. (2023) Profilakticheskaya rabota s zhenshchinami-osuzhdennymi: osobennosti i problemy [Preventive work with female convicts: features and problems]. *Psikhologiya. Istoriko-kriticheskie obzory i sovremennyye issledovaniya* [Psychology. Historical-critical Reviews and Current Researches], 12 (5A-6A), pp. 213-220. DOI: 10.34670/AR.2023.50.51.028

## Keywords

Female convicts, preventive work, rehabilitation, problems, research methods, practical recommendations.

## References

1. Guz, E. V. Features of the re-socialization of women in penitentiary institutions / E. V. Guz // . – 2013. – № 3. – P. 238-240.
2. Latysheva, L. A. Features of the resocialization of women sentenced to imprisonment / L. A. Latysheva // Bulletin of the Institute: crime, punishment, correction. – 2014. – № 2(26). – Pp. 94-98.
3. Novikov, A.V. Manipulative behavior of convicted women with young children held in children's homes at correctional institutions / A.V. Novikov, Yu. E. Suslov, A. F. Fedorov // Issues of Russian and international law. – 2019. – Vol. 9, No. 3-1. – pp. 276-284.
4. Onishchenko, I. S. Resocialization of women sentenced to imprisonment with children / I. S. Onishchenko // Penal enforcement system at the present stage: interaction of science and practice: materials of the International Scientific and Practical interdepartmental Conference, Samara, June 16-17, 2016 / Under the general editorship of A.A. Votinov. – Samara: Samara Law Institute of the Federal Penitentiary Service, 2016. – p. 456.
5. Piyukova, S. S. Organization of psychological support for convicted women with children in children's homes at correctional institutions (based on the material of the Federal Penitentiary Service of Russia's Federal Penitentiary Service ik-15 in the Samara region) / S. S. Piyukova, E. Y. Eremeeva // Bulletin of the Samara Law Institute. – 2021. – № 2(43). – Pp. 121-127.
6. Piyukova, S. S. Features of socio-psychological activity in the home of a mother and child of a correctional institution / S. S. Piyukova, M. I. Osos // Problems and prospects of development of the penitentiary system of Russia at the present stage: materials of the International Scientific Conference of adjuncts, graduate students, cadets and students, Samara, April 25, 2017. – Samara: Samara Law Institute of the Federal Penitentiary Service, 2017. – pp. 140-142.
7. Ratnikova, N. D. Resocialization of convicted women in Russia based on international experience / N. D. Ratnikova, L. V. Kovtunencko // Sheets of the penal enforcement system. – 2012. – № 5(120). – Pp. 12-17.
8. Sadovskaya, A.D. Educational work with convicted women as a direction for the prevention of female crime in a correctional institution / A.D. Sadovskaya // Penitentiary system and society: Experience of interaction: Collection of materials of the IX International Scientific and Practical Conference, Perm, 06-08 April 2022 / Comp. A.I. Sogrin. Volume 2. – Perm: Perm Institute of the Federal Penitentiary Service, 2022. – pp. 147-151.
9. Social work in correctional institutions: A textbook / O. G. Ananyev, V. N. Kazantsev, N. V. Kiiko [et al.]. – Ryazan: Individual entrepreneur Konyakhin Alexander Viktorovich, 2020. – 300 p.
10. Tsareva, E. V. Specificity of emotional experiences in convicted women serving sentences in places of deprivation of

- liberty / E. V. Tsareva // Bulletin of the Moscow University of the Ministry of Internal Affairs of Russia. - 2009. – No. 6. – pp. 53-56.
11. Karleba V. A. et al. Historical sketch of the initial stage of the development of criminal proceedings in Russia // Society and law. – 2007. – №. 3 (17). – Pp. 32-38.
  12. Yeshiev, A.M. Causal relationships in the unified system of medical rehabilitation of patients with injuries of the maxillofacial region / A.M. Yeshiev, A. A. Yeshieva // Bulletin of the Kyrgyz State Medical Academy named after I.K. Akhunbayev. – 2019. – No. 3. – pp. 136-140.
  13. Yeshiev, A.M. Innovative activity in medical practice / A.M. Yeshiev // Alatau Academic Studies. – 2020. – No. 2. – pp. 242-246.
  14. Stages of correction and rehabilitation of patients with dental-maxillofacial defects and deformities / D. Eshiev, N. Taalaibekov, A. Eshieva [et al.] // Science and innovation 2021: development directions and priorities, Melbourne, May 26 – 22, 2021. – Melbourne: AUS PUBLISHERS, 2021. – P. 95-104. – DOI 10.34660/INF.2021.84.98.015.
  15. Kokhan S. et al. Learning path of distance education in regional universities: challenges and opportunities //XIV International Scientific Conference “INTERAGROMASH 2021” Precision Agriculture and Agricultural Machinery Industry, Volume 2. – Cham : Springer International Publishing, 2021. – pp. 341-355.
  16. Zaraisky A.A. National-cultural specificity of spontaneous speech (based on the material of English television debates) // The language of Science and professional communication [Language of Science and professional communication]: Saratov: Publishing House of the Saratov State Law Academy, 2019. pp. 40-48